

華福宣言

前言

「世界華人福音會議」(簡稱「華福」)，開始於一個異象，當一九七四年七月「世界傳道大會」舉行於瑞士洛桑時，來自世界各地的華人代表六十餘人，藉此良機，朝夕祈禱交通，認為中國教會，際此主來前夕，應當及早醒悟，在真道根基上合一，集中運用諸般恩賜，作整體有效之發揮，主動接起傳福音至地極之重任，完成末世宏道救靈的大使命。於是決定召開一個全球性的華人福音會議，即以「異象與使命」為主題，並選出工作人員積極展開籌備事宜。

感謝主的帶領，「華福」業於一九七六年八月十八至二十五日在香港舉行。全球二十七個地區選出之出席人一千五百人，參加了會議，經過八天不住的禱告、靈修、交通、討論，決定針對若干具有時代性的關鍵問題，作出實際的貢獻：

1. 建立兩代之間的橋梁：際此末後時代，社會發生嚴重的「代溝」問題，教會有時亦難例外。我們應本《聖經》明訓：長幼有序，相愛無間。父老欣賞青年人的單純幹勁，年幼的尊重年長的屬靈閱歷，去除成見，各盡本分，以所得恩賜相互服侍，活出和睦同居的美善光景。教牧並應注重培養接棒的同工，盡量提供進修機會，全力造就牧會專才，兩代之間，藉此打成一片，同心合意，興旺福音。
2. 建立東西之間的橋梁：一般說來，東方教會注重靈命之深度，西方教會注重工作的效果。今日華人信徒，遍佈東西各國，自易吸收雙方之長，蔚為主用。「華福」應使本身成為中西媒介，助長雙方優點的發揮，促成雙方均衡的運用，使福音工作越過一切的界限，達到前所未有的功效。
3. 建立新舊之間的橋梁：神的話語安定在天，福音真理亙古常新，我們對基本要道的信仰，永遠不能改變，但我們對世局的觀察，對思潮的了解，對年輕一代知識分子的帶領，以及對恩惠福音傳揚的策略方法等等，卻必須跟上時代，採取因時制宜之方，藉收立竿見影之效。「華福」應在各方面善盡鋪路作用，以促進新舊思想的交流與了解，擴展福音領域，多多為主得人。
4. 建立宗派之間的橋梁：教會歷史指出，撒但往往藉著教會分裂攔阻教會在主裡的合一與真誠的合作。牠知道，當教會聯手一致對外，福音就會傳遍地極，主就要再來，牠就要被毀滅。為此，「華福」應努力於消除各宗派之間的隔閡，促進了解，加強交通，使華人教會在人力物力的集中運用上，發揮最大潛能，藉此榮神益人。

基此，我們謹將信仰的根基、教會的聖工、合一的立場、神學的研究等等，分別條陳於後，作為「華福」對全世界之宣告：

《聖經》

包括新、舊兩約六十六卷的全部《聖經》，都是神所默示的話語：完全無訛，絕對可靠，是基督教會信仰和生活的準則，是人類救恩真理的依據，《聖經》的內容確然建立在歷史事實的根基上，但其中心卻是那位超自然、有位格的神，降卑自己進入人類的歷史，道成肉身的耶穌基督，和祂的救贖。因此，人不可單憑理智和邏輯方法去研究，而必須藉著聖靈在人心中運行，給予屬靈的光照，方能領受《聖經》的真理。教會既然誠信《聖經》是神的話語，就必須清楚有力地傳講全部《聖經》的教訓，不可以偏概全，更不可斷章取義，避免高舉某一教義真理；尤當透徹明瞭《聖經》的原意，以免謬解經文，引入異端。今後華人教會應採取必要步驟，同心合意，對《聖經》從事更直接深入的研究，作出最充分正確的闡釋，使神的話語在神的光中，顯出祂的奇妙，俾有助於讀者或聽者生命的長進。

耶穌基督

耶穌基督是人類獨一無二的救主。祂本是神，為了完成天父拯救罪人免於沉淪的旨意，甘心離棄天上的榮耀，藉童貞女馬利亞由聖靈感孕而道成肉身。祂是完全的神，也是完全的人，在地上過了三十多年無罪的生活，最後被釘在十字架上，捨身流血，滿足了天父公義的要求，也成全了天父慈愛的救贖。祂死後第三天復活，然後升天坐在天父右邊為我們代求，不久還要再來地上，審判世界。祂今天是掌管天地萬物的主宰，有權赦免人的一切罪孽。凡憑信心接受耶穌作救主的人，必蒙恩得救；但凡不接受主耶穌的人，絕不能得救，因為除祂以外，別無拯救之道。

人的墮落和神的救贖

始祖亞當是照著神的形象造的，被造之初與神有完全自由的交通，後被撒但試探，違背神的命令，吃了分別善惡樹的果子，而被定罪。因此，所有亞當的後裔都成了罪人，要受永火的刑罰！耶穌基督降世為人，完成了神的救贖大功，但人必須悔改，認罪，相信耶穌基督是神的兒子，接受祂作救主，方能重生得救。凡不肯悔改相信耶穌基督的人必定永遠滅亡。救恩絕對是個別的，接受救恩是每人必須作的自我決定，獲得重生也是每一信徒必須有的個人經驗。

福音的性質

福音是神永遠計劃的中心，是聖父、聖子、聖靈三位一體的真神基於祂的預知，在創造世界時，早已安排好的。神創造人來享受祂的愛，和祂有交通，但因人的悖逆與神隔絕，面臨永遠的刑罰。神就差遣祂的獨生子，我們的主耶穌基督來到世上，為罪人受死、復活、升天、再來，完成了神為世人所預備的救恩，叫凡憑信心接受耶穌作救主的人，都得到新的生命，成為神選召的兒女，同享神家永遠的福樂。

這福音本是神的大能，要拯救所有死在過犯罪惡之中的世人；但人蒙昧無知，不會尋求救恩，教會必須主動的傳揚耶穌基督恩惠的福音，拯救失喪的靈魂。耶穌基督離世之前一再叮囑門徒：「你們往普天下去，傳福音給萬民聽！」所以傳福音是神給眾教會的使命，也是每一個基督徒的天職。

基督再來

在今世的末了，耶穌基督必親自在榮耀裡降臨。祂再來的目的是：叫活在世上的聖徒，身體得贖，叫已睡的聖徒復活，一同被提空中與主相見，永遠同在；至於不信主的無論活人死人，基督要審判他們，使之進入永遠的刑罰。基督再來的確定日期，無人知道，因此信徒要時刻警醒準備，把福音傳遍天下，迎見主來！

教會

教會是基督的身體，基督是教會的頭，凡重生得救享有基督生命的信徒，都是這身體上的肢體。雖然因歷史背景、地理環境、信仰重點、工作方式等區別，導致了不同宗派與教會組織的存在；但基督的身體仍然只是一個，所以基督徒彼此之間應有正常的屬靈交通。以往中國教會由於觀念不夠正確，在這方面多有虧欠，願主幫助我們今後捐棄人為的門戶之見，建立更深的情誼。另一方面，因為教會是主的身體，沒有基督的生命，就不是身體上的肢體，也就不能有屬靈的交通。

教會的職責有二：對內來說，教會是信徒敬拜、交通、學習及事奉的所在。因此教會必須為信徒的敬拜、交通、真理的學習與事奉的操練，作適當的安排。

對外來說，教會是傳福音的據點。在神的永遠計劃中，祂只藉著教會把福音傳到地極。教會中每一基督徒的存在、見證、生活和工作，都是神所使用廣傳福音的工具。因此，為了宏道救靈，基督教會的存在是絕對必須的。

教會的合一

教會在真道上同歸於一，是神既定的目的，正如耶穌基督在約翰福音十七章所求的，信徒已在基督裡合而為一。而真正的教會合一，必須是基於內在生命的合一，不是外表組織的聯合；若無同一生命，合一是不可可能的。

無庸諱言，以往具有此同一生命的信徒，曾被局限於各自為政的宗派組織之內，加上對次要事物的不同看法的偏見，妨礙了教會的合一。這種分門別類的現象，不僅嚴重影響了福音工作的開展，抑且破壞了教會在人前的見證。我們呼籲一切同有基督生命，同被一靈所感的同道，今後應重視在主裡的合一關係，進行更敞開的交通，安排更有效的配搭，俾能更積極地在生活、工作、事奉上表現出合而為一彼此相愛的榮耀見證。

福音事工

教會向世人傳福音，是責無旁貸的，不傳福音有虧職守，必定得不到上頭來的能力和賜福！傳福音的基本意義是本著《聖經》，闡明人的罪惡，神的公義，以及耶穌基督的救贖。雖然其他附屬性事工，如醫療、賙濟、社會福利及教育事業等，間亦有助於福音的廣傳；但絕不可代替傳福音的基本工作。

使萬民作主的門徒，是主親自賜給教會的命令，也是傳福音的目的。但作主的門徒，並不止於信靠耶穌基督重生得救為已足，更要學習對主完全順服，在生活中尊主為大為聖，在真道上追求成長進深，在教會聖工中善盡個人本分，在敬拜交通事奉各方面維持均衡發展，漸漸長成基督的身量，彰顯神家中和睦同居的美善！

傳福音欲求良好果效，須在聖靈引導下，利用現代科技知識，爭取廣大對象，多多為主得人。對福音對象的深入分析，教會增長的各種方法，大眾傳播的諸般工具，以及傳道策略的研究等，都應盡量採用。福音工作的真正價值不是看表面的果效如何，要看是否合乎《聖經》的教訓，有無聖靈的同工，以及能否彰顯基督。但無論運用任何方法，必須遵照聖靈啟示的原則，不能有損於基本要道的內容；倘只注重方法而忽略福音內容及神學根基，就是本末倒置，必難結出榮神益人的果實。

海外宣教事工

耶穌基督給祂教會清楚的使命，是要到普天下去傳福音作見證，使萬民作祂的門徒。主這使命，不是單給幾個體制完善、發展成熟的教會，乃是給祂的眾教會的！在此，華人教會不能否認過去的失職。由於沒有異象，缺少使命感，結果固步自封，失去神的許多福分！靠著主的恩典，今後華人教會應在這方面盡心協力，補償以往的虧欠，注重海外宣教的事工。

近年來神特別恩待華人教會，使能持守純正的信仰，為真道打美好的勝仗，全球各地區的學生團契和大學查經班也都被神興起，相當蒙福。神如此賜福華人的教會團體，必有祂榮耀的目的，要我們去完成祂特定的計劃。

華人教會今天面臨歷史性的挑戰，在兩方面負有宣教的責任：一方面是向世界各地的中國同胞，尤其是中國大陸的八億同胞；另一方面是向全人類。因為今日華人遍處全地，使我們擁有一個獨特的機會向各地華人傳福音，已有許多華人教會個別地朝這方面努力，但所有華人教會應當聯手配搭，從事有系統的調查，建立有機體的聯繫，全面推動向全球各地華人傳福音的工作。

另一方面，基督給教會的宣教使命，乃是向普天下傳福音。今後華人教會也必須就此方面善盡職責，接起福音的火炬，把基督恩惠的福音傳向地極，迎接主來！

基此，中國教會必須有計劃的聯合起來，集中受過專門訓練的人才，認真發掘教會潛在的力量；並借助西方差會的宣教經驗和技巧，展開對別種民族的宣教工作；更當用禱告和財力支援此項重大事工，鼓勵青年人接受基督的呼召，奉獻自己從事遠方宣教工作。同時各神學院也當配合差傳事工的需要，著重宣教士的訓練過程，造就青年人到別種文化的民族中間去傳福音。

神學研究與寫作

教會對《聖經》知識領受的程度，常能反映出教會成長的光景，中國教會已有將近二百年歷史，一般來說，對神的話語的認識，仍嫌不夠深入。直到如今，基督教的著作，特別在研究性的論述和參考性的工具各方面，絕大部份是來自西方。由此顯出中國教會始終未能恰如其分地以自己的文化來發揚光大神的話語。近年來華人教會知識分子普遍增加，受過高等神學教育的信徒漸多，對神學和《聖經》有造詣的亦頗不少；但著作的出版卻如鳳毛麟角，這是「華福」應當重視的一個問題。今後華人教會應當採取有效的聯合，倡導對《聖經》和神學的積極研究，物色對中國文化思想有見地和對神學及《聖經》知識有造詣的人選，預備適於寫作的環境，鼓勵廣泛而有深度的寫作，俾有更多中國學人信徒的著作問世，以提高中國教會屬靈的水準。

教會與社會的責任

教會的基本責任是傳福音救靈魂，但要讓世人明白神無限的愛，教會亦當以身作則，顯出愛心的見證，擴大對社會的影響。因此教會對當前社會的需要漠不關心是不應當的，特別是華人教會散處在世界許多地區，對所居留的國家有責任善盡我們的本分。所以社會福利工作，有的是教會可以作的，有的是站在基督徒公民立場應當作的，不論是教會或是基督徒個人，都可藉著對社會的關懷，為福音鋪路，加強教會對社會的影響。這樣，當福音廣泛傳開，信徒人數增加時，也就轉移了社會的風氣，使教會更受到尊重，使福音更有效地展開。

結語

「華福」在主的恩待與憐憫之中，與會代表業已成功地致力於一項歷史性的突破，在同一異象與大使命的激勵下，挑旺了華人教會的復興之火，豎立了中國教會史上一個嶄新的里程碑。今天華人教會努力的方向，就是勇往直前，義無反顧，同心合意，廣傳福音，以基督之心為心，以天父之事為念。我們願效法士每拿的教會，如同馨香的沒藥，至死忠心；我們也願效法非拉鐵非的教會，以弟兄相愛之誠，盡福音推廣之責；我們更願效法天上的教會，口唱心和地不斷頌讚至高的神。

唯一美中不足的，是大會限於環境，不能廣泛邀請更多的同道出席。許多有恩賜有負擔有影響力的主內同道，不能和我們坐在一起商討重要事工，我們深引為憾，我們深信若無他們以禱告與捐獻的支持，不可能有今天這些成果的獻陳！為此，我們除了感謝天父的保守和引導之外，要求主記念這些此可敬愛的同道，基於「上陣的得多少，看守器具也得多少」的《聖經》原則，他們必定也分享了大會的成果和喜樂！今後尚有許多會後拓展性的實質工作，更需要大家提供屬靈的智慧與經驗，在這異端充斥，風雨飄搖的末世，為福音齊心努力，補償以往的虧欠。

我們對於西差會近二百年來差遣大量宣教士在中國歷盡艱難，不辭勞苦，到處播下福音種子，費財費力，乃至以身殉道，實在感動和感激，相信主必厚厚報答他們。這次大會的出席人名額中，特別留出百份之五，邀請西方宣教士為正式出席人。我們從他們身上學了不少功課，今後我們仍要向他們伸出友誼的手，在主裡彼此掬誠合作，使福音果效，獲致應有的延長和普及。願主使用我們，在末後的歲月中，作光明勇敢的見證完成大使命，迎接主的再來！

(此宣言發表一九七六年八月假香港舉行之第一屆世界華人福音會議)